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1.Στο βιβλίο αυτό, ο συγγραφέας, μετά από αρκετές 

αναφορές στις αρνητικές όψεις της 

παγκοσμιοποίησης, καταλήγει στη διαπίστωση ότι το 

φαινόμενο αυτό «κάνει το χάσμα ανάμεσα στους 

πλούσιους και στους φτωχούς του κόσμου ακόμη 

μεγαλύτερο». 

α) Συμφωνείς με τη διαπίστωση αυτή; Ποιο πιστεύεις 

ότι είναι το μήνυμα που θέλει να περάσει ο 

συγγραφέας στους αναγνώστες του; Θεωρείς ότι 

μπορούν να μετριαστούν οι δυσάρεστες πλευρές του 

φαινομένου και πώς;   
 

Ο συγγραφέας κάνει αρκετές αναφορές στις αρνητικές 

συνέπειες του φαινομένου της παγκοσμιοποίησης. Στο 

τέλος, μάλιστα, καταλήγει στο συμπέρασμα πως «κάνει το 

χάσμα ανάμεσα στους πλούσιους και τους φτωχούς του 

κόσμου ακόμα μεγαλύτερο». Η διαπίστωση του 

συγγραφέα είναι εύστοχη. Κατ’ αρχάς, εξαιτίας του 

φαινομένου αυτού, υπάρχει υπέρμετρη αύξηση της 

δύναμης ορισμένων κρατών. Οι δυνατότητες περαιτέρω 

οικονομικής ανάπτυξης που προκύπτουν από την 

παγκοσμιοποίηση των αγορών, αξιοποιούνται κυρίως από 

τα ισχυρά κράτη, με αποτέλεσμα η οικονομική εξάρτηση 

των αναπτυσσόμενων κρατών να επιτείνεται. Τα ισχυρά 

κράτη ενισχύουν την οικονομική τους δύναμη, γεγονός 

που έχει ως αρνητική συνέπεια να τους προσφέρεται η 

δυνατότητα να ασκούν έλεγχο σε παγκόσμιο επίπεδο, 

παρεμβαίνοντας έτσι στα εσωτερικά άλλων χωρών. 

Επίσης, οι πλούσιες χώρες εκμεταλλεύονται τις 

πλουτοπαραγωγικές πηγές των φτωχών χωρών. 

Επιπρόσθετα, οι άνθρωποι από τις πιο φτωχές χώρες 

αναγκάζονται να μεταναστεύουν, προκειμένου να 

μπορέσουν να βρουν κάποια θέση εργασίας. Όμως, οι 

πλούσιες χώρες τούς εκμεταλλεύονται και τους 



αναγκάζουν να εργάζονται πολλές ώρες για πολύ λίγα 

χρήματα. Ένα τέτοιο παράδειγμα αποτελεί η ηρωίδα του 

βιβλίου Τασλίμα από το Μπαγκλαντές, η οποία 

αναγκάζεται να ράβει ασταμάτητα για 16 ώρες, 

προκειμένου να προλάβει να τελειώσει τα  γιλέκα που θα 

σταλούν στη Γερμανία.  

Ο συγγραφέας θέλει να κάνει τους αναγνώστες να 

συνειδητοποιήσουν πως πρέπει να σκέφτονται πριν 

κάνουν κάποια αγορά. Οι πολυεθνικές εταιρείες 

παραγωγής έχουν τη δυνατότητα να προσεγγίζουν 

αγοραστές σε όλες σχεδόν τις χώρες. Αυτό τις ωθεί σε 

υπέρμετρη αύξηση της παραγωγής αγαθών και, άρα, σε 

υπερεκμετάλλευση των φυσικών πόρων, με ανησυχητικές 

συνέπειες για το φυσικό περιβάλλον. Το άνοιγμα των 

αγορών σε συνδυασμό με την προώθηση του 

καταναλωτικού προτύπου ζωής, έχει οδηγήσει σε αύξηση 

της ζήτησης εμπορικών προϊόντων, έστω κι αν αυτά δεν 

καλύπτουν πάντοτε κάποια ουσιώδη ανάγκη των 

ανθρώπων. Έτσι, το μήνυμα που μεταδίδει ο συγγραφέας 

είναι ότι θα πρέπει να έχουμε μια συνετή στάση σε ό,τι 

αφορά τις καταναλωτικές  μας επιλογές. Ως πολίτες θα 

επιβάλλεται να κατανοήσουμε πως η αλόγιστη αγορά και 

κατανάλωση εμπορικών προϊόντων ενισχύει την απληστία 

των μεγάλων εμπορικών χωρών και διατηρεί αμείωτη την 

υπερεκμετάλλευση των φυσικών πόρων. Είναι σημαντικό, 

επομένως, να στηρίζουμε τις εταιρείες εκείνες που 

φροντίζουν έμπρακτα για την προστασία του 

περιβάλλοντος και που δεν ενδίδουν στα θέλγητρα του 

καταναλωτισμού.  

Ωστόσο, το χάσμα που δημιουργείται μεταξύ των 

πλουσίων και τον φτωχών μπορεί να μειωθεί. Κατ’ αρχάς, 

ένας τρόπος είναι η προάσπιση των ανθρωπίνων 

δικαιωμάτων σε όλα τα κράτη, και ιδίως σε εκείνα όπου 

δεν γίνονται σεβαστά τα δημοκρατικά ιδεώδη. Επίσης, 



αναγκαία είναι η ενίσχυση των αρμοδιοτήτων και της 

δικαιοδοσίας των διεθνών οργανισμών, προκειμένου να 

είναι σε θέση να παρεμβαίνουν αποτελεσματικά, όταν 

διαπιστώνεται η συστηματική παραβίαση των 

ανθρωπίνων δικαιωμάτων. Επιπρόσθετα, με την 

προώθηση των ιδανικών της δημοκρατίας, του 

αλληλοσεβασμού και της ανεκτικότητας, θα επιτευχθεί η 

αρμονική συνύπαρξη και η αγαστή συνεργασία των 

διαφόρων κρατών, αλλά και των πολιτών.  Έτσι, οι 

αρνητικές πτυχές της παγκοσμιοποίησης, δηλαδή το 

χάσμα μεταξύ των πλουσίων και  των  φτωχών που 

μεγαλώνει εξαιτίας της παγκοσμιοποίησης, θα μπορεί να 

μετριαστεί.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 
β) Ωστόσο, ως φαινόμενο της εποχής μας, η 

παγκοσμιοποίηση έχει και θετικές όψεις που μπορούν 

να ωφελήσουν τους ανθρώπους και τους λαούς 

γενικότερα. Να παρουσιάσεις τα κυριότερα κατά τη 

γνώμη σου, οφέλη της παγκοσμιοποίησης σήμερα. 

 
  Η παγκοσμιοποίηση εκτός από τις επιπτώσεις που 

προκαλεί, προσπορίζει αρκετά οφέλη στις χώρες. Το πιο 

σημαντικό είναι η  διασφάλιση της ειρήνης. Χάρη στην 

αλληλεξάρτηση που διαμορφώνεται στον οικονομικό 

τομέα, τα κράτη συνειδητοποιούν ολοένα και περισσότερο 

το μέγεθος των επιπτώσεων μιας πολεμικής αναμέτρησης, 

ακόμη κι αν οι εμπλεκόμενοι σε αυτόν δεν έχουν μεταξύ 

τους εμπορικές συναλλαγές. Έτσι, η επίγνωση του 

υψηλού κόστους κάθε αναταραχής, ωθεί τα κράτη σε μια 

ενεργή και συνειδητή προσπάθεια διασφάλισης της 

ειρήνης. Επίσης, βελτιώνεται το οικονομικό κλίμα. Η 

διαρκής συνεργασία των κρατών σε οικονομικό επίπεδο 

με ελεύθερες εμπορικές δραστηριότητες και συναλλαγές 

προϊόντων, καλύπτει τις ελλείψεις κάθε αγοράς, προωθεί 

την παραγωγικότητα και επιτρέπει τις επενδύσεις στα 

ισχυρά εμπορικά προϊόντα της κάθε χώρας. Προκύπτει 

κατ’ αυτόν τον τρόπο μια εξισορρόπηση της παραγωγικής 

διαδικασίας σε παγκόσμιο επίπεδο. Επιπρόσθετα,  

επιτρέπει στα έθνη να γνωρίσουν και να εκτιμήσουν 

περισσότερο την ιδιαίτερη πολιτισμική τους κληρονομιά. Η 

επαφή με τους άλλους λαούς αποκαλύπτει τις αντιλήψεις, 

τις αξίες, τα έθιμα και τις συνήθειες που τους κάνουν να 

διαφέρουν μεταξύ τους. Επομένως, οι πολίτες κάθε χώρας 

έχουν την ευκαιρία να συνειδητοποιήσουν εκείνα τα 

στοιχεία που συνιστούν την εθνική τους ιδιαιτερότητα. 

Παράλληλα, η οικονομική αλληλεξάρτηση των κρατών και 



η συνεχής επικοινωνία μέσω των νέων τεχνολογιών 

καθιστά αναπόφευκτη την αλληλεπίδραση, γεγονός που 

συνεπάγεται πολιτιστικές αλληλεπιδράσεις και συνεπώς 

υπέρβαση των ρατσιστικών αντιλήψεων. Τέλος, οι νέοι 

έχουν την ευκαιρία να πραγματοποιήσουν τις σπουδές 

τους και στη συνέχεια να αξιοποιήσουν τις ευκαιρίες που 

προσφέρει η παγκόσμια αγορά εργασίας, αυξάνοντας έτσι 

τις πιθανότητες εξασφάλισης μιας καλύτερης και πιο 

ποιοτικής ζωής.  

     

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 


